

编者按

民族要复兴,乡村必振兴。各类社会力量聚焦“三农”领域,是推动乡村全面振兴的关键因素。广东省作为改革开放先行地,汇聚了大量有担当的爱心企业,也成就了众多乐善好施的企业家以及重乡情的乡贤。这些爱心企业、爱心企业家以及乡贤,为我省打赢脱贫攻坚战、全面开展乡村振兴作出了突出贡献,成功开创了广东社会帮扶新路径,为全国贡献了广东智慧。新快报推出系列报道,见证广东省乡村振兴“千企帮千镇 万企兴万村”行动落实落细落地见效,记录企业和其他社会力量围绕重点任务因地制宜、精准结合展开的广东帮扶故事。



■罗定市众润康中药材种植专业合作社的加工厂带动本地村民就业,肉桂枝叶被加工成产品销售。



■佛山市禅城区驻罗定市榃滨镇工作队合影。



■得益于社会力量的帮扶,榃滨镇中心小学的学生有新鞋穿,有新书看,精气神满满。

### 佛山市禅城区驻罗定市榃滨镇工作队:

## 联动强大社会力量 打好高质量发展根基

冬日的罗定市榃滨镇,串起车田、夜护、六云、永坑四条行政村的榃六公路上,挖掘机、推土机正在多处施工点紧张地拓路修桥。在榃滨镇党委政府、佛山市禅城区驻榃滨镇帮镇扶村工作队(下称“驻榃滨镇工作队”的推动下,“帮扶明星企业”源林投资(广东)有限公司(下称“源林公司”)正铆足劲全域推进榃滨镇的乡村振兴工作。

念好“联”字诀,广泛发动社会爱心力量落实“千企帮千镇 万企兴万村”,推动组团帮扶单位全覆盖、全方位结对;做足“育”字文,精准务实培育肉桂大产业,联农带农发展……在驻榃滨镇工作队的帮扶下,榃滨镇正上下一心,掀起高质量发展的热潮。

■采写:新快报记者 曾贵真 ■摄影:新快报记者 邓迪



■驻榃滨镇工作队查看肉桂树生长情况。

### ●扶教育 多方引入资源,奖优助困振兴人才

榃滨镇与广西岑溪市交界,属边界山区镇。全镇总面积154.1平方公里,辖13个村和1个社区,总人口约5.3万人。驻榃滨镇工作队由佛山市公安局禅城分局牵头,并与禅城区人民检察院、禅城区人民法院、禅城区总工会、中国邮政集团有限公司佛山市城区分公司、中国移动通信集团广东有限公司禅城分公司共同派出帮扶干部组成。

俗话说:“众人拾柴火焰高”,驻榃滨镇工作队队长缪海林说:“推进乡村振兴是一项久久为功的系统性工程,只有汇聚更多力量,才能取得明显的帮扶效果。”

就在上月初,在驻榃滨镇工作队的引导下,慈善机构佛山市春蕾互助服务队和爱心团队再次向榃滨镇中心小学捐赠了1000双鞋袜和一批文体用品。拿到新鞋,小朋友忍不住试穿了起来。原来,工作队在调研的过程中发现,当地有些孩子和家长脚上

的鞋穿了好久,甚至有些破烂都不舍得换。于是引入佛山市春蕾互助服务队和爱心团体,连续两次向学生们捐赠鞋袜,并向全镇13条村的农村妇女捐赠了3000双爱心鞋。

“孩子们不但有新鞋穿,还有新书看。”榃滨镇中心小学校长唐家汉开心地告诉新快报记者,两年多来,工作队引入的各种帮扶力量给小学带来了非常大的帮助。其中佛山市揭阳商会捐赠了一批3万多元的图书,丰富了学生们的阅读内容。结对学校佛山市禅城区环湖小学带来了“同课异构”帮扶,两校不定时同上一节课,促进了榃滨镇中心小学教师的能力提升。

两个读小学的孩子每学期各300元;一个读初中,每学期600元;一个读高中,每学期1500元……榃滨镇的脱贫户赖大姐丈夫已过世,带着四个女儿过日子。在工作队引入的佛山好营公益(佛山市禅城区支持教

育者协会)的帮扶下,全家一年有5000多元教育补助,大大减轻了负担。不但赖大姐一家,全镇800多户脱贫户,符合条件的在读学生都得到了佛山好营公益的资助。

为了成立教育基金会,长效支持榃滨教育振兴,缪海林和榃滨镇党委书记成尚芸还多方奔走,多次拜访中国红十字人道勋章获得者、“广东好人”、源林公司董事长关杰初,得到了关杰初与吴绮兰伉俪的大力支持。

2023年6月18日,罗定市榃滨教育基金会正式成立,关杰初在已捐赠100万元的基础上追加捐赠140万元。截至当天,榃滨教育基金会筹委会共收到了善款近609万元。有了教育基金的加持,2023年8月20日,榃滨镇对表现突出的80名教师,在小升初、中考、高考、研究生考试中取得优异成绩的169名优秀学子进行表彰,并对22名困难家庭学生进行扶助。

人参与乡村振兴、推动高质量发展的热潮。

佛山市公安局禅城分局12个派出所、广东移动禅城分公司分别与榃滨镇14条村(社区)结对,禅城区东升村等“亿元村”加入“村村结对”,佛山市手心制药有限公司等加入“企企结对”……如今,越来越多力量加入推进“百千万工程”的行列中,使榃滨镇加快发生蜕变。

### ●助建设 感动爱心企业,全域推进乡村振兴

也就是在与成尚芸、缪海林多次拜访、沟通的过程中,关杰初为他们真心实意为群众办实事、推动榃滨镇高质量发展的决心所感动。了解到榃滨镇乡村振兴任务重、缺资金的情况后,关杰初及吴绮兰伉俪决定捐资帮助榃滨镇全域推进乡村振兴。缪海林告诉新快报记者,源林公司对13条行政村同步进行人居环境专项整治,包括硬底化修复、道

### ●育产业 精准务实壮大肉桂产业 联农带农发展

罗定是著名的“肉桂之乡”,而“罗定肉桂看榃滨”,榃滨肉桂种植面积约有15万亩。为了推动肉桂产业的高质量发展,驻榃滨镇工作队也铆足了劲。

在罗定市众润康中药材种植专业合作社的加工厂里,农户们运来一车又一车肉桂枝叶,经过加工、筛选、包装后销往国内外。合作社负责人告诉记者,这两年在工作队的指导下,合作社开发出了肉桂茶、肉桂糖、肉桂香氛片等系列新产品,工作队和后方单位还大力发动消费帮扶、帮忙拓宽销路,让公司实现了从肉桂产品粗加工向深加工转变。“我们除了自己种植2000亩外,也带动了800多户农户一起发展。”该负责人表示,公司给农户免费派肉桂苗并提供无人机施肥、病虫害防控。此外,加工厂还带动了十几名工人从事加工、包装、晾晒等作业,“平时100元一天,加班时有150元,就近就业兼带孩子,挺好的。”工人陈大姐告诉记者。

梅竹村的罗定市粤桂实业有限公司厂房里,一箱箱加工后的桂皮正有序堆放在一起,等待出口。公司负责人、罗定市肉桂协会秘书长黎祥和介绍说,整个榃滨镇一万多户桂农都可以把肉桂卖到这里来加工。公司带动了附近二三十人就业,3月-6月收桂高峰期则有七八十人,每个工人一个月可拿到四千多元。

除了引导扶持企业,2023年4月16日,榃滨镇政府与驻榃滨镇工作队还在金滩村联合主办了“2023年榃滨肉桂文化节”。通过直播带货、美食品尝、产品展示展销、肉桂文化知识有奖竞猜、肉桂山歌表演以及肉桂采收环节体验等,全方位、多种形式展示榃滨肉桂产品和肉桂文化。

“肉桂是药食同源,用途很广。”缪海林表示,下一步希望通过加大科技支农,研发出更多肉桂快消产品,真正把榃滨镇发展为“肉桂小镇”。